



«Аллах - свет небес и земли»

Священный Коран, сура 24, аят 35

«Аллах! Пролей на нас твой свет! Краса и сила правоверных!»

Ф. Тютчев

Свет

№ 10 август 2006 г.

ЕДЖЭГЪУ ИЛЬЭСЫКІЭМКІЭ ТЫШЪУФЭГУШО!

Ильэс еджэгъоу къэблагъэрэм еджаплэхэм ашеджэрэ клэлэ-пшьэшьэ еджаклохэм ыкли ахэр езгъаджэхэрэ клэлэгъаджэхэм шлэныгъэм фэгъэхьыгъэу быслымэн диным къылоурэм нэуасэ шъуфэтшы.

Непэ зэтелотыкхэр къытлэьэсых, ахэм зыклэ ащыщ «*учиться, учиться и еще раз учиться*» Лениным къыуагъэу. Ар еплтыклэ мьгэрэххэм ащыщ. А гушылэхэр Къурлан лъаплэр къехынэу къызрегъажэу Тхьэллыкло лъаплэу Джабраил мэлэичым Алахь талэм илизынклэ ти пегъымбар лъаплэу Мухамэд (с.х.с.) къыриуагъэхэр арых: «*Едж! Уи Тхьэу зэклэ къэзгъэиыгъэм ыцлэжлэ...*».

А гушылэхэр зы ильэсишьэп ыкли шьитлоп – а гушылэхэм аныбжьыр ильэс 1400-рэм ехьугъ. Мухамэд (с.х.с.) еджаклэрэ тхаклэрэ ышлэу шытыгъэп. Ар къагурыломэ тшлоигу пегъымбарым къыугупшыси, зэхильхы Къурланыр ытхыгъ зылохэу, ацклэ Къурлан лъаплэм имыхьанэ зыгъэцлыкыу зышлоигъохэм.

Алахь талэ лъаплэм уеджэным, гъэсэныгъэ зэбгъэгъотыным ямыханэ зэригъэлэплагъэм Къурланым цытлэьэгъу:

«*Зышлэхэрэмрэ зымышлэхэрэмрэ зым адырэр фэдэ хьуна?*» (Къурлан, 39:9).

«*...Ярэби я Алахь! Сишлэныгъэ гъэбагъо*» (Къурлан, 20:114).

«*О шлэныгъэ зыфыуимылэм улымыкыу: тхьаклумэхми, нэхми, гуми ахэмэ зэклэмэ ацклэ къяупчлэытхы*» (Къурлан, 17:36).

«*Ащ ищысэмэ зэу ащыщ уашьомрэ чыгумрэ къызэригъэшлэыгъэр, зэфэшхьафхэу бзэу шьу-гульхэри шьукышьомэ ашьохэри къызэришлэыгъэхэр. Шьышкэ дэдэмклэ, зышлэхэрэмклэ ар шысэтхып!*» (Къурлан, 39:9).

Алахь талэр зэрэщылэм джэнджэш ибэ-нахьыбэу фэзышлэхэрэр дунаер зэрэгъэпсыгъэм, чыгум, уашьом, ахэм атэтхэм, агъэцклэрэ Иофтхьабзэхэм ащымыгъуазэхэу шлэныгъэ афьзымылэхэр ары. Ащ пае цыфым Алахь талэм къыритыгъэ амалхэр къызфигъэпсэуальэхэзэ, амал зэрицклэ шлэныгъэ зэригъэгъотын фае. Шлэныгъэм нахьыбэу уфэлажэ къэсми ар нахьыбэу къызэцлэцлэ. Алахь талэм игъэшлэыгъэмэ нахь пэблагъэ уафешы, ахэр ежэ-ежырэу къызэрэмыхьугъэхэм гу лыуегъатэ ыкли непэ шлэныгъэр зылтылэсырз гъэшлэыгъэ пстэухэри ежэ-ежырэу къызэрэмыхьугъэхэм, е цыф горэм зэрэзэри-мыгъэфагъэу, ахэр зиламалхэмклэ гъунэ зымылэ Алахь талэм зэригъэуагъэу. Ары гъэсэныгъэрэ шлэныгъэмрэ зэбгъэгъотыным ямыханьыр.

Исламыр – шлэныгъэ дин.

Тыныбжыкыкхэу еджаплэхэм ашеджэхэрэм шлэныгъэ дэгъухэр здгъэгъотынхэм апае клэлэгъаджэу тэзгъаджэхэрэм тядэлуныр, нахьыжхэм, ны-тыхэм тэрклэ нахьышлэу хьуцтэу къыталохэрэр дгъэцклэнхэр тыхьакъ. Бзэджэшлэнхэм, тутын, арыкъ ешьонхэм, клэпым шьобжэу къытагыштытхэм защытыхьумэныр типшэрылэ. Тыныбжыкыкхэу тымыухызэ сэкатныгъэу а мыхьунхэм къатыхэрэм темыклодылэным зыщытыхьумэн фае, тидунэягъэкли тиахьрэткли Алахь талэм гуклэгуу къыт-фишыным пае. Тыныбжыкыкхэр я 21-рэ ллэшлэгуу дэныгъэр наукамрэ ялшлэгуу клэ еджагъэх, тышъуаджэ ллэ-шлэгуу хэны зыфэшъумышлэныкыкы. Непэ компьютерымрэ интернетымрэ уафэмыгъэсагъэмэ къын къыпфэхьыщт, щылэныгъэми укышцинэщт. Дунэягъэми шьуимурадхэр къышыжъудэхьуным, ахьрэтмыкли Алахь талэ лъаплэр къышъуфэрэзэным изы щысэу гъэсэныгъэр цытышь, хэны зыфэшъумыш!

Алахьым шьуиеджэн ильэсэу шьузыгъэхэрэр псынклэ шьуфишынын, шлэныгъэ дэгъухэр зэжыгъэгъотынымыклэ амалхэр къышъуитын. Псауныгъэ дэгъухэр шьуиэхэу, шлэныгъэ дэгъухэм ягъогу шьутетэу, лъэпкъым, республикэм, Россие къэралэу тызэрысым шьуищытхэу шьуи-шлэныгъэхэмклэ ащыжыгъэунэу, ащышъулетынэу, Тхьам амалхэр къышъуитынэу тышъуфэлэо. Алахьым егъэджэгъу ильэсыклэ мафэ шьутырегъахьэх тиеджа-клохэмэ тиклэгъаджэхэмэ.

Алахьым ынэшлэу къышъуещэф!

Адыгэ Республикэмрэ Пшызэ шьольырымрэ ащыпсэурэ быслымэнхэм ямуфтнеу ЕМЫЖ Н.

С НОВЫМ УЧЕБНЫМ ГОДОМ!

Приближается новый учебный год. В связи с этим мы хотим познакомить наших читателей с тем, как Ислам относится к науке. Ислам придает очень большое значение знаниям, образованию и науке (об этом мы писали в № 1 нашей газеты).

В народе бытуют неправильные мнения, среди которых и то, что фраза «*учиться, учиться и еще раз учиться*» якобы принадлежит Ленину. На самом же деле, слова «*Читай! Во имя Господа твоего...*» – это первые слова, ниспосланное Всевышним Пророку Мухаммаду (с.а.с.) через ангела Джибрила (а.с.). Этим словам не одно столетие, а более 1400 лет. При этом следует подчеркнуть, что Пророк Мухаммад (с.а.с.) не умел ни читать, ни писать. Это должны знать особенно те, которые отрицают (по своему невежеству) Божественное происхождение Корана и говорят, что «Коран составлен самим Мухаммадом». (О Божественном происхождении Корана однозначно свидетельствуют, в частности, содержащиеся в тексте Корана многочисленные научные факты, которые были установлены наукой лишь в наши дни. Об этом научном феномене Корана мы писали (и продолжаем писать) на страницах нашей газеты; см. №№ 4-10. – *Прим. ред.*)

Из Коранического текста понятно, что Аллах придает очень важное значение науке, получению знаний. Это можно заметить в следующих аятах:

«*Разве равны знающие и незнающие? Пусть об этом поразмыслят рассудительные*» (Коран, 39:9).

«*...Господи мой! Умножь мое знание*» (Коран, 20:114).

«*И не следуй за тем, о чем у тебя нет знания, – поистине, слух, зрение, сердце – все они об этом будут спрошены*» (Коран, 17:36).

«*Из Его знамений – творение Небес и Земли, различие ваших языков и цветов. Поистине, в этом – знамение для знающих!*» (Коран, 30:22).

В существовании Бога сомневаются в основном те люди, которые не обладают знаниями об окружающем нас мире, о Земле и Небесах и о том, что находится на них. Поэтому человек должен использовать все доступные ему пути для получения знаний. Чем больше человек получает знания, тем еще больше осознает, что остается много неведанного. Человек, стремящийся к получению знаний и, впоследствии, становящийся знающим, все больше убеждается в том, что все сотворено Господом, а не руками человеческими. В этом и есть смысл получения знаний.

Ислам – это религия знаний.

Кроме стремления к знаниям, ученики и студенты также должны получать еще и воспитательный заряд. Для этого они должны слушаться своих родителей, учителей и преподавателей, старших людей. Нужно отстраняться от преступлений, курения, алкоголизма и наркомании, так как они несут большое зло, и уже в молодые годы приводят к болезням и недугам. И тогда, может быть, Господь нас простит. 21-й век назван веком науки. Призываем Вас не отставать от этого века. Это – век науки и техники, информатики и информационных технологий. Путь к осуществлению своих замыслов на этом свете и удовлетворению Аллаха на том свете лежит через науку и образование.

Просим Аллаха, чтобы Он облегчил вам путь к получению знаний и дал возможность для получения новых знаний; чтобы Он дал вам много здоровья и сил на пути усердия на благо своего народа, своей республики и Великой России. Да окажет помощь вам Бог и даст возможность прославиться знаниями и добром.

Поздравляем всех учащихся и педагогов с наступающим новым учебным годом!

Да благословит вас Аллах!

Муфтий Республики Адыгея и Краснодарского края Н. ЕМИЖ

КОРАН И СОВРЕМЕННАЯ НАУКА

(КОРАН О ВОДЕ КАК ИСТОЧНИКЕ ЖИЗНИ И КРУГОВОРОТЕ ВОДЫ В ПРИРОДЕ)

Магомед Мишаустович ШУМАФОВ,
профессор кафедры математического анализа и методики преподавания математики Адыгейского государственного университета

(продолжение; начало см.
№№ 4-9 настоящей газеты)

В Коране теме воды отводится значительное место. Здесь мы приведем некоторые аяты Корана, касающиеся роли воды в природе и в жизни человека.

ВОДА – ИСТОЧНИК ЖИЗНИ

Во все времена человека всегда волновал вопрос об источнике происхождения жизни как относительно его самого, так и относительно окружающих его живых существ.

Коран вполне определенно говорит о воде как источнике жизни.

«*Разве не видели те, которые не веровали, что Небеса и Земля были соединены, а Мы их разделили и сделали из воды всякую вещь живую. Неужели они не уверуют?»*» (Коран: Сура 21, Аят 30).

«*Аллах сотворил всех живых существ из воды...*» (Коран: Сура 24, Аят 45).

Таким образом, согласно Корану «*корень всего живого – вода*».

Что же говорит современная наука по затронутому вопросу?

В наше время наукой точно установлено, что *вода – это источник*

жизни, и что жизнь невозможна без воды. Когда обсуждается вопрос о возможности существования жизни на какой-то планете, первый вопрос который ставится при этом: а есть ли на этой планете достаточное количество воды, чтобы обеспечить жизнь?

Хорошо известно, какую важную роль играет вода в формировании физической и химической среды, климата и погоды на нашей планете. Водная оболочка Земли (гидросфера), включающая океаны, моря, реки, подземные воды составляет приблизительно 1,5 млрд. куб. км. В атмосфере вода находится в виде тумана, облаков, капель дождя и кристаллов снега. Вода содержится также в литосфере, коре земного шара и мантии Земли. Последние открытия астрономов говорят в пользу теории о первоначальном (жидком) состоянии нашей планеты, а также любого небесного тела. В межзвездных туманностях сосредоточено большое количество водяного пара. «*Вселенная буквально купается в воде*», – сказал один из участников весьма представительной научной конференции астрономов и ас-

(продолжение на стр. 2)

ИСКРЕННОСТЬ

(см. стр. 3)

БОЛЕЗНЬ
ВСЕХ
НАРОДОВ

(см. стр. 4)

КОРАН и СОВРЕМЕННАЯ НАУКА

(КОРАН О ВОДЕ КАК ИСТОЧНИКЕ ЖИЗНИ И КРУГОВОРОТЕ ВОДЫ В ПРИРОДЕ)

(продолжение, начало см. стр. 1)

трофизиков, проходившей в Париже в декабре 1998 г.

Вода, как и воздух, – первая жизненная необходимость любого существа. Значительная часть организма человека и животных, а также растений составляет вода (у человека – 65% его массы).

Вот как описывается роль воды в живых организмах в одном научном издании: **«Вода в организме – основная среда (внутриклеточная и внеклеточная), в которой протекает обмен веществ у всех растений, животных и микроорганизмов, а также субстрат (основа) ряда химических ферментативных реакций. В процессе фотосинтеза вода вместе с углекислым газом вовлекается в образование органических веществ и, таким образом, служит материалом для создания живой материи на Земле».**

Таким образом, Коранический тезис о водном происхождении жизни полностью совпадает с данными современной науки. Эта истина не могла быть никак установлена научными методами в эпоху ниспослания (610-632 гг.) Корана, поскольку уровень тогдашней науки (если предположить, что она была вообще, а фактически ее не было в Аравийской пустыне!) не позволял это сделать. В то время в арабском обществе преобладали бесчисленные суеверия и предрассудки. Люди продолжали верить многочисленным легендам и сказаниям как относительно источника происхождения всего живого, так и окружающего мира.

Что весьма удивительно в тексте Корана нет абсолютно ни одного места, где упоминались бы эти легенды и суеверия.

Ясно, что единственным разумным объяснением рассмотренного выше научно-феномена Корана является признание нами факта **Божественного происхождения Этой Книги – Корана.**

КРУГОВОРОТ ВОДЫ В ПРИРОДЕ

На протяжении многих столетий, среди которых и эпоха ниспослания Корана, у людей были крайне ошибочные представления о круговороте воды в природе.

Так, в VII веке до н.э. древнегреческим философом **Фалесом Милетским** (чье имя носит школьная теорема об отрезках, лежащих на двух прямых, пересекаемых параллельными прямыми) была предложена теория, согласно которой океанические воды в виде пара под воздействием ветров перемещались на континенты, опали на землю и проникали в почву. **Платон** (V век до н.э.) разделял эти представления и считал, что воды возвращались обратно в океан через огромную пропасть под названием **«Тартар»**. Эта теория находила много сторонников вплоть до XVIII века (среди сторонников этой теории был и известный французский ученый XVII века **Рене Декарт**). **Аристотель** (IV век до н.э.) предполагал, что водяной пар из почвы конденсировался в прохладных пещерах гор, образуя подземные озера, питающие родники. Теория Аристотеля имела также много последователей, среди которых был и **Сенека** (I век н.э.). Эта теория просуществовала вплоть до XIX века. Против концепции Аристотеля первым «восстал» **Леонардо да Винчи** (1452-1519 гг.).

Первое правильное описание круговорота воды в при-

роде, как природного явления, дал французский ученый **Бернард Палисси** в 1570 году. Согласно его теории, в частности, подземные (грунтовые) воды образуются в результате **проникновения в почву дождевой воды, которой питаются источники (родники)**.

В наше время все мы знаем более или менее, как происходит круговорот воды в природе. Но в те далекие времена идеи о нем сводились к ошибочным представлениям.

Что весьма примечательно, в тексте Корана нет абсолютно никаких отголосков тех крайне ошибочных представлений, которые господствовали в эпоху жития Пророка Мухаммада и ниспослания Корана.

В Коране с предельной точностью описан круговорот воды в природе. Приведем по этому поводу несколько аятов из Корана:

«Разве ты не видишь, что Аллах гонит облака, потом соединяет их, потом превращает в тучу, и ты видишь, как из расщелин ее выходит ливень...» (Коран: Сура 24, Аят 43).

«Мы ниспосылаем с неба воду в соразмерном количестве: внедряем ее в землю, а можем и вывести оттуда. Ею мы воспроизводим для вас сады из пальм и виноградных лоз, на них для вас обильные плоды, какие вы едите» (Коран: Сура 23, Аяты 18-19).

«И послали мы ветры оплодотворяющими, и низвели с неба воду, и напоили вас ею, но не вы ее хранили» (Коран: Сура 15, Аят 22).

«Аллах – Тот, Который посылает ветры и поднимают они облака, и погнало Мы его в мертвую область и оживили этим зем-

лю после смерти. Так и Воскресение» (Коран: Сура 35, Аят 9).

«Он Тот, Который посылает ветры благовестником пред Своим Милосердием. А когда они двинут тяжелое облако, мы гоним его на мертвую страну, низводим из него воду, и выводим ею всякие плоды. Так изведем Мы и мертвых, – может быть вы опомнитесь» (Коран: Сура 7, Аят 57).

Обратим внимание: в последних трех аятах, где речь идет о ветрах, передается картина роли ветра, который из облака, не дающего дождя, вызывает внезапный ливень (**«ветры оплодотворяющие»**).

В следующих двух аятах акцент делается на важное значение водяных источников и способов их пополнения за счет поступающей в них дождевой воды.

«Разве ты не видишь, что Аллах низвел с небес воду и повел ее источниками в земле, потом изводит благодаря ей злаки разнообразных цветов...» (Коран: Сура 39, Аят 21).

«Мы устроили на ней сады из пальм и виноградника и извели в ней источники» (Коран: Сура 36, Аят 34).

Примечательно, что предложенная (в 1570 г.) Б. Палисси положение о «способе питания источников дождевой водой» точно в точь совпадает (!) с тем, что сказано (в VII веке н.э.) в вышеупомянутом Аяте 21 Суры 39.

Современная гидрология дает следующую физическую картину описания цикла, предопределяющего круговорот воды.

Магомет Мишаустович ШУМАФОВ,
профессор кафедры математического анализа и методики преподавания математики Адыгейского государственного университета

Тепловое излучение Солнца вызывает испарение воды в океанах, морях, реках и воды, просочившейся в верхние слои земли. Образующиеся пары воды поднимаются в атмосферу и образуют облака, постепенно сгущаясь (=процесс конденсации). Затем в процесс вступают ветры, которые переносят образованные облака на различные расстояния. Облака соединяются с другими облаками, образуя при этом облако большей плотности. Это облако достигает такой степени насыщения (становится тучей), что способно уже продуцировать дождь. Осадки выпадают на землю. При этом вода частично впитывается растениями, что способствует их росту. В свою очередь растения выделяют воду и возвращают некоторое ее количество в атмосферу. Оставшаяся часть воды в той или иной мере просачивается в почву, откуда она или поступает в моря и океаны через различные каналы (подземные и наземные) или же стекает в источники. Из последних вода вновь возвращается в водные артерии, протекающие по поверхности Земли. Затем этот цикл повторяется.

Сравнивая данные современной науки – гидрологии с теми сведениями, которые мы находим в вышеприведенных аятах Корана, мы видим наличие полной гармонии между ними.

Последний факт является еще одним (среди других) веским рациональным доводом, свидетельствующим о том, что **Коран – это Слово Всевышнего Создателя.**

(Продолжение следует)

ВАЖНЫЕ НАСТАВЛЕНИЯ

(ВЫСКАЗЫВАНИЯ ПРОРОКА МУХАММАДА (С.А.С.) О ЗНАЧЕНИИ ЗНАНИЙ)

«От колыбели до могилы обретайте знания».

«Приобретение знаний – обязанность каждого мусульманина и каждой мусульманки».

«Ко всему есть свой путь, приобретение знаний – путь в Рай».

«Вступившему на какой-нибудь путь в поисках знания Аллах (за это) облегчит путь в Рай».

«Когда умирает человек, прерываются все

его деяния, кроме трех: непрекращающаяся милостыня, приносящая пользу знание и молящееся за него праведное потомство».

«Нет более страшного позора, чем невежество».

«Ученый среди невежд равен живому среди мертвых».

«Смерть одного ученого порою большая потеря, чем гибель целого племени».

«В Судный день чернила ученых сравняют-

ся с кровью мучеников (за веру)».

«Будь или обладателем знаний, или обучающимся, или собеседником, или другом ученого, остерегись быть пятым – погибнешь».

«Того (человека), у которого просили о знании и который его утаил, в День воскресения взнуздают огненной уздой»

«Отправившийся на поиски знания будет (пребывать) на пути Аллаха, пока не вернется обратно».



Свет

Во имя Аллаха, Всемилостивого, Милосердного!

«[Иблис] сказал: «Господи! За то, что Ты свел меня с пути истины, я [исхитрюсь] приукрасить [все дурное] на земле и непременно совращу всех Твоих рабов, за исключением тех, которые искренни» (Коран: Сура 15, Аяты 39-40).

Однажды, Пророк (да благословит и приветствует его Аллах) сказал: «**Религия есть проявление искренности.** Мы спросили: «По отношению к кому?» Он сказал: «**По отношению к Аллаху, и к Его Книге и к Его посланнику, и к правителям мусульман и ко всем мусульманам вообще**» (Хадис передал Муслим, Абу-Дауд, ан-Насаи).

Важность этого хадиса:

Этот хадис включает в себе такие слова, способность произносить которых была дарована только нашему посланнику (да благословит и приветствует его Аллах). Он состоит из небольшого количества слов, но содержит в себе очень много смысла и пользы. Так, слова «по отношению к Его Книге» акцентируют внимание на то, что Книга Аллаха Всевышнего охватывает собой все основы и ответвления религиозных дел, раскрывает как их практические аспекты, так и все то, что связано со всеми другими аспектами вероучения. Таким образом, если человек уверует в него и станет действовать согласно его содержанию, в должной мере придерживаясь искренности, это будет означать, что он выполняет все установления шариата. Ведь Аллах Всевышний сказал: «... Мы ничего не упустили в этом Писании...» (Коран: Сура 6, Аяты 38)

Вот почему улемы говорили: «Этот хадис является стержнем ислама».

Понимание этого хадиса и того, к чему направляет

1. Проявление искренности по отношению к Аллаху.

Такая искренность находит свое выражение в вере в Аллаха Всевышнего, отрицая возможности существования у Него сотоварища, отказе от неверия в Его атрибуты, упоминании о Нем с использованием всех атрибутов совершенства и величия, а также в подтверждении того, что Всевышний (Слава Ему) лишен каких бы то ни было недостатков. Искренность выражается также в поклонении Аллаху, повиновении и отказе от непокорности Ему, любви и ненависти ради Аллаха, а также проявлении дружелюбия по отношению к людям, повинующимся Аллаху. Если мусульманин будет неуклонно придерживаться всего вышеупомянутого в своих словах и делах, это принесет ему пользу и в этой жизни, и в мире вечном.

2. Проявление искренности по отношению к Книге Аллаха.

Оно находит свое выражение в вере во все ниспосланное от

Аллаха Всевышнего Писания, в то, что Коран является последним из этих Писаний и свидетельствует о них, и в то, что он есть неподражаемое слово Аллаха Всевышнего, которое Он сохранил и в сердцах людей и в письменном виде. Об этом поручился Сам Всевышний (Слава Ему), сказав:

«Поистине, Мы ниспослали напоминание и, поистине, Мы его оберегаем» (Коран: Сура 15, Аят 9).

Проявление искренности мусульманина по отношению к Книге Его Всемогущего и Великого Господа состоит в следующем:

а) в чтении и запоминании ее, так как чтение Корана способствует накоплению знаний и

славе и счастьем. Аль-Бухари приводит хадис, в котором сообщается, что посланник Аллаха (да благословит и приветствует его Аллах) сказал: «**Лучшим из вас является тот, кто изучал Коран и учил ему (других)**»;

д) в стремлении к пониманию Корана и применению его установлений на практике, поскольку нет блага в понимании без совершения соответствующих действий. Только благодаря пониманию и делам мы можем получить самое важное из того, что способен дать нам Коран. Если же мы ничего не станем делать, обладая знанием, то с нашей стороны это будет просто отвратительно, ведь Аллах Всевышний сказал:

ИСКРЕННОСТЬ

обретению познания, позволяет очищать душу, достигая внутренней чистоты и увеличивать благочестие. За чтение Корана человек получит огромную награду и право на заступничество, которое будет ему оказано в период ожидания в День Воскресения. В одном из хадисов, приводимых Муслимом, сообщается, что посланник Аллаха (да благословит и приветствует его Аллах) сказал: «**Читайте Коран, ибо в День воскресения он явится как заступник для тех, кто читал его.**»

Если же говорить о запоминании Книги Аллаха Всевышнего, то благодаря ее свету озаряются сердца, а мусульманин начинает пользоваться большим почетом и уважением, выделяясь среди людей в этом мире, тогда как в мире вечном степень его возвышения будет определяться тем, сколько сур Книги Аллаха он запомнит. Абу Дауд и ат-Тирмизи приводят хадис, в котором сообщается, что посланник Аллаха (да благословит и приветствует его Аллах) сказал: «**Знающему Коран будет сказано: «Читай, и возвышайся и производи его по всем правилам, подобно тому, как делал ты это в земной жизни, и место твое будет там, где прочитаешь ты последний аят»;**

б) в правильном чтении его красивым голосом, благодаря чему читаемое запечатлевается в душе глубже, а сердце слышит его лучше. Аль-Бухари приводит хадис, в котором сообщается что посланник Аллаха (да благословит и приветствует его Аллах) сказал: «**Не относись к нам тот, кто не читал Коран нарраспев»;**

в) в размышлении над его смыслом и старании понять его аяты. Аллах Всевышний сказал: «**Неужели они не поразмыслят о Коране? Или на сердцах (их замки?)**» (Коран: Сура 47, Аят 24);

г) в обучении ему новых поколений мусульман, чтобы они также взяли на себя часть ответственности за сохранение Книги Аллаха. Изучение Корана и обучение ему других является путем, ведущим нас к

«О те, кто уверовал! Почему говорите вы то, чего не делаете? Великую ненависть вызывает у Аллаха то, что говорите вы то, чего не делаете!» (Коран; Сура 61, Аяты 2-3).

3. Проявление искренности по отношению к посланнику Аллаха, да благословит и приветствует его Аллах.

Она находит свое выражение в убежденности в истинности его послания и вере во все то, что включает в себе Коран, который он принес с собой, и его Сунна. И подобная искренность выражается в любви и покорности по отношению к нему, ведь любить посланника Аллаха (да благословит и приветствует его Аллах) – это значит и любить Аллаха Всевышнего, Который сказал:

«Скажи: «Если любите вы Аллаха, то следуйте за мной (и тогда Аллах возлюбит вас...» (Коран: Сура 3, Аят 31)

Точно также повиноваться посланнику Аллаха (да благословит и приветствует его Аллах) – это значит повиноваться Аллаху Всемогущему и Великому, который сказал:

«Покорившийся посланнику покорился (Аллаху)» (Коран: Сура 4, Аят 80).

Искреннее отношение к посланнику (да благословит и приветствует его Аллах) после его смерти требует от мусульман того, чтобы они читали его жизнеописание у себя дома, стремились перенимать его нравственные качества и придерживаться одобрявшихся им правил поведения, неуклонно следовать его Сунне словом и делом, стремиться извлекать полезные уроки из его жизни, стараться распространять его Сунну и защищать ее от нападок врагов и предубежденных людей, а также от утверждений лжецов и нововведений тех, кто проявляет чрезмерное усердие.

4. Проявление искренности по отношению к правителям мусульман.

Руководителями являются либо правители мусульман, либо их заместители, либо улемы.

Мусульмане должны подчиняться своим правителям, если эти правители не подталкивают их к ослушанию Аллаха, так как Аллах Всевышний сказал:

«О те, кто уверовал! Повинуйтесь Аллаху, повинуйтесь посланнику и обладающим властью среди вас» (Коран: Сура 4, Аят 59).

Наша искренность по отношению к ним должна проявляться в любви к праведным, следующим правильным путем и справедливым людям из числа, а не в любви к ним как к таковым. Нам следует любить то полезное для нас, что осуществляется ими, например, объединение людей под их справедливым руководством. И наоборот, если народ придет

к разобщенности, а люди станут вымирать в результате их тиранического и безрассудного правления, мы должны это осуждать. Наше искреннее отношение к правителям должно выражаться в помощи и повиновении им в том, что касается истины, о которой нам следует им напоминать, делая это мягко, мудро и по-доброму, ибо нет блага в народе, не проявляющем искренности по отношению к своему правителю и не указывающем притеснителю на то, что он притеснитель. Точно также нет блага и в том правителе, который унижает свой народ, не дает говорить искренним советчикам и не только отворачивается от слова истины, но и не желает, чтобы хоть кто-нибудь произносил такие слова. И когда народ окончательно перестает проявлять обязательную искренность по отношению к правителю, а правитель превращается в тирана, неспособного воспринимать добрые советы, это приводит к низкопоклонству, разорению, поражению и унижению. Подобное может происходить каждый раз, как люди будут отклоняться от ислама, а его принципы и идеи в их словах и делах станут подвергаться всевозможным искажениям.

5. Проявление искренности по отношению ко всем мусульманам в целом.

Это должно выражаться в указании им пути к тому, что соответствует их интересам и в мире вечном, и в земной жизни. К сожалению, ныне мусульмане стали пренебрегать обязанностью давать друг другу искренние советы, особенно в том, что касается мира вечного, и сосредоточили свое основное внимание на мирском. Проявление искренности по отношению к мусульманам не должно ограничиваться одними словами, но и находить выражение в делах. В исламском обществе это становится средством сокрытия недостатков, предотвращения возникновения всевозможных отклонений, защиты от всего вредоносного, привлечения полезного, пробуждения к одобряемому шариатом и удержанию от отвергаемого им, оказания уважения старшим, проявления милосердия по отношению к младшим и отказа от обмана и зависти, даже если подобное и наносит ущерб материальному или социальному положению того, кто проявляет искренность такого рода.

ВАЖНЕЙШИЙ ИЗ ВИДОВ ИСКРЕННОСТИ

Один из важнейших видов проявления искренности мусульманами во взаимоотношениях друг с другом состоит в том, чтобы каждый давал добрый совет человеку, обратившемуся к нему за советом относительно своих дел, ведь пророк (да благословит и приветствует его Аллах) сказал: «**Если кто-нибудь из вас обратится к своему брату за советом, пусть он даст ему совет**» (Хадис передал Ахмад).

Одним из важнейших видов проявления искренности, свидетельствующей о правдивости, является также искреннее отношение человека к своему брату в исламе во время его отсутствия, что должно выражаться в оказании ему помощи и его защите, так как пророк (да благословит и приветствует его Аллах) сказал: «**По отношению друг к другу верующие обязаны... проявлять искренность, если человек отсутствует**» (Хадис передал Ахмад).

НЕ ИМЕЮЩИЕ СЕБЕ РАВНЫХ ВЫСКАЗЫВАНИЯ УЛЕМОВ ОБ ИСКРЕННОСТИ

Аль-Хасан аль-Басри сказал: «Поистине, ты ни за что не сумеешь по-настоящему искренне относиться к своему брату до тех пор, пока не станешь побуждать его к тому, чего он делать не в состоянии».

(продолжение на стр. 4)



ИСКРЕННОСТЬ

(продолжение, начало см. стр. 3)

Аль-Хасан также передал, что один из сподвижников пророка (да благословит и приветствует его Аллах) сказал: **«Клянись Тем, в Чьей длани душа моя, поистине, самыми любимыми рабами Аллаха для Него являются те, которые стремятся внушить Аллаху любовь к Его рабам, и внушают рабам Аллаха любовь к Аллаху и проявляют на земле искренность (по отношению к людям)».**

Абу Бакр аль-Музани сказал: **«Не пост и не молитва возвышали Абу Бакра ас-Сиддика, да будет доволен им Аллах, над прочими сподвижниками Мухаммада (да благословит и приветствует его Аллах). Возвышало его над ними то, что было в сердце его. А в сердце его была любовь к Аллаху Всемогущему и Великому и искренность по отношению к Его созданиям».**

Аль-Фудайл бин Ийад сказал:

«Для нас постигшим истину является не тот, кто совершает много молитв и постится. Постигшими истину для нас являются обладающие щедрыми ушами и чистыми сердцами и проявляющие искренность по отношению к людям».

ОБ ЭТИКЕ ПРОЯВЛЕНИЯ ИСКРЕННОСТИ

Ислам побуждает мусульманина проявлять искренность по отношению к его брату в исламе и увещевать его тайно, ибо в обоих мирах Аллах покрывает прегрешения того, кто станет скрывать недостатки своего брата. Один из наших предшественников сказал:

«Проявит искренность тот, кто станет увещевать брата своего с глазу на глаз, а тот, кто увещевает его при всех, всего лишь порицает брата своего».

Аль-Фудайл бин Ийад сказал:

«Верующий покрывает и дает добрый совет, а нечестивец порочит и упрекает».

Проявление искренности является важнейшей обязанностью мусульман.

Материал подготовил хаджи Асланбий ХУТЫЗ

БОЛЕЗНЬ ВСЕХ ВРЕМЕН И НАРОДОВ

Закир (Александр) АРТЕЕВ,
студент исторического факультета Адыгейского
государственного университета

Пророк Мухаммед (да благословит и приветствует его Аллах) сказал: **«Верующий не порочит, не проклинает, не совершает ничего непристойного и не сквернословит».** (Хадис передал Ахмад).

Также Посланник Аллаха (да благословит и приветствует его Аллах) сказал: **«Поношение мусульманина есть (проявление) нечестия, а сражение с ним – (свидетельство) неверия».** (Хадис передали Аль-Бухари и Муслим).

Однажды, Посланник Аллаха (да благословит и приветствует его Аллах) спросил людей: **«Знаете ли вы, что такое хулы?»** Они ответили: **«Аллах и Его Посланник знают лучше».** Он сказал: **«Это твое упоминание о брате твоём – то, что ему бы не понравилось».** Кто-то спросил: **«А если брат мой и в самом деле таков, как я говорю?»** Он сказал: **«Если он действительно таков, то ты совершаешь гыйбу (заглазное осуждение), а если не таков, то – бухтан (клевета)».** (Хадис передал Муслим).

Аллах Всевышний предписал верующим быть предельно благосклонными и терпеливыми друг к другу, и из слов нашего Пророка (да благословит и приветствует его Аллах) мы четко уясняем, что даже соответствующие истине слова о каком-либо человеке, о его характере, качествах, но сказанные за его спиной (**гыйба**), являются грехом, хотя и меньшим, чем сплетни, наговоры, клевета (**бухтан**).

О злословии в Священном Коране и Сунне не случайно упоминается очень часто. Ведь чаще всего именно злословие бывает причиной всех ссор, конфликтов и недоразумений, что совершенно недопустимо в обществе верующих. Ведь если верующие станут злословить друг о друге, начнут ссориться и порывать друг с другом от-

ношения, то в кого они превратятся? Во что превратится умма, и куда денется ее братство – железное предписание Всевышнего Аллаха? Такая умма станет подобной стаду скота, с которым можно делать все, что пожелаешь. Разве это годится? Не годится. Поэтому даже справедливое, но сказанное за глаза – когда невозможно тут же разобраться в такой ситуации, негативное суждение о мусульманине является тоже грехом. Ведь тайное замечание может впоследствии обрасти какими-нибудь искаженными подробностями и превратиться уже в **бухтан** (клевету). Разговоры за глаза не принесут пользы, поскольку тот, о ком говорят, все равно не получит указания на свои недостатки или неблагоприятный поступок, зато однажды сказанная **гыйба** может войти у людей в привычку, которая перейдет на других людей, как опасная инфекция, и в итоге разговоры за глаза, наговоры и сплетни станут обычным явлением в умме. Только умой такое общество уже трудно будет называть.

А между тем злословие – очень распространенное явление практически повсеместно. Оно опасно и заразительно, поэтому злые слова можно услышать от представителей любой нации, любой конфессии. Злословие было во все времена, сколько существует человечество, и в Священном Коране приводится эпизод, где знатная женщина пыталась возвести клевету на Пророка Иусуфа (мир ему), обвинив его в попытке совершения прелюбодеяния.

Человек прибегает к злословию чаще всего тогда, когда по каким-либо причинам он не может или не решается повлиять на совершившего несправедливость другого человека, сказав ему

об этом в глаза. Здесь гыйба является свидетельством слабости произносящего ее. Но люди часто не задумываются над тем, что таким образом они сами чинят несправедливость, позволяя другому совершать грехи (тот же не слышит, что о нем сказано за спиной) и еще к тому же содействуя распространению и закреплению в обществе заразы злословия, которая в итоге это общество разрушает. А Пророк Мухаммед (да благословит и приветствует его Аллах) говорил, по свидетельству Абу Сайда (да будет доволен им Аллах): **«Лучший джихад (араб.: «усердие во благо») есть тот, когда человек говорит правду в лицо правящему тирану».** (Хадис передал Абу Дауд).

Те, кто совершает гыйбу из страха или неуверенности перед другим человеком, получается, бояться этого человека больше, чем Всемогущего Аллаха, потому что они, не решаясь сказать ему что-либо прямо, в лицо, идут на совершение греха и на послушание Всевышнего. **Субханаллах!** Это не явная несправедливость, и говорящим **гыйбу** нести ответственность перед Аллахом! Почему они не задумываются?

Некоторые злословят потому, что это просто доставляет им удовольствие. Но как же они получают удовольствие от греха? Ведь огонь Ада, куда ведет такое **«развлечение»**, никому не покажется приятным. По свидетельству Аиши (да будет доволен ею Аллах) Посланник Аллаха (да благословит и приветствует его Аллах) говорил: **«Самый ненавистный Аллаху тот, кто больше всех дает повод для ссор с оппонентами».** (Хадис передали Аль-Бухари и Муслим).

Наконец, есть люди, кото-

намеренно с конкретной целью внести раздор в умму. И с этим мне приходилось лично сталкиваться и даже слышать злословие в адрес не только каких-то конкретных людей, но и подавляющего большинства всего джемаата. Можно ли людей, говорящих такое, считать мусульманами?

Священный Коран содержит следующие слова Всевышнего о злословии:

«О те, которые уверовали! Берегитесь многих мыслей! Ведь некоторые мысли – грех; и не выслеживайте, и пусть одни из вас не поносят за глаза других. Разве пожелает кто-нибудь из вас есть мясо своего брата, когда он умер? Вы ведь почувствовали отвращение. Бойтесь же Аллаха, – ведь Аллах – обращающийся, милостивый!» (Коран: Сура 49, Аят 12).

Из этого аята ясно, каким отвратительным грехом является злословие за спиной. Что же, те, кто злословит, при этом называя себя мусульманами, верит в одну часть Священного Корана и не верит в другую? Как же это можно? Тот, кто считает себя истинным мусульманином, должен всегда следить за собственным языком и придерживаться его, где надо. Лучший способ сделать это – помнить о том, что Всевышний, Милостивый и Милосердный Аллах предписал нам быть братьями и сестрами; помнить о том, что эта жизнь рано или поздно закончится, а там нам уже придется держать ответ перед Творцом за свои земные деяния. И ни в коем случае не должны мы прислушиваться к **гыйбе**, наговорам и клевете, потому что Создатель всего сущего, к которому лежит наше возвращение, строго приказал нам поддерживать братство и единение.

ВНИМАНИЕ!

Убедительная просьба обращаться с уважением к газете, так как приводятся имя Аллаха и аяты из Священного Корана.

Желающих присылать материалы для публикации просьба обратиться в Соборную мечеть г. Майкопа или отправить материалы в адрес редакции с пометкой: «для редакции газеты «Свет»». Материалы принимаются на адыгейском и русском языках. Присланные материалы не возвращаются.